

ДЛЯ ВСЕСТОРОННЕГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ

ГАРАНТИРОВАНО СОЦИАЛИЗМОМ

«Граждане СССР имеют право на пользование достижениями культуры».

(Из статьи 46 проекта Конституции СССР).

В КРАЕ Немана идет горячее обсуждение проекта новой Конституции Союза Советских Социалистических Республик. Это родной мой край. Я люблю его, как и все мои землики. А ведь до Советской власти люди бежали отсюда в разные страны в поисках счастья. И, не находя его там, разочаровывались, гнули спину на таких же земельных магнатов, как и на родине. Ни о каком расцвете личности и у себя дома, и за кордном тогда не могло быть и речи. Вот что с горечью писал тогда литовский писатель Казис Бинкис: «...Из государственного бюджета на нужды культуры и просвещения выдается столько средств, сколько мать дает ребенку на баранки».

До 1940 года в Литве одна треть населения старше десяти лет оставалась малограмотной или вовсе неграмотной. На 30 тысяч жителей была одна прогимназия или гимназия. Сейчас в республике учится каждый второй. Одна восьмилетняя и полная средняя школа

приходятся на 3 тысячи, а не на 30 тысяч жителей. В городе и деревне открыто около трех тысяч массовых библиотек, в которых более 20 миллионов томов книг. Нет колхоза и совхоза, где бы не имели клуба или дворца культуры, кинотеатра.

Да, граждане СССР имеют право на пользование достижениями культуры.

Уже никого не удивляет тот факт, что в просторных, светлых совхозных и колхозных дворцах культуры регулярно развертываются экспозиции работ ведущих художников или фотомастеров республики, что на сценах предприятий и хозяйств выступают известнейшие театры, коллективы эстрадной и симфонической музыки. Таковы приметы нашей жизни. В свою очередь, знакомство с лучшими образцами профессионального искусства побуждает к творчеству рабочих и крестьян, позволяет нам ежегодно выявлять десятки самобытных народных талантов.

Не так давно мы начали

применять новую форму культурной работы на селе — организовывать общественные филиалы Госфилармонии Литовской ССР в ряде хозяйств республики. Сейчас такие филиалы успешно и плодотворно действуют в колхозах «Драугас» Радвилишкского района, «Кунигишикис» — Пренайского, «Павасарис» — Пакруойского, «Пулашотас» — Пасвальского района и в ряде других.

О неизмеримо возросшем туховном богатстве сегодняшних гружеников села мы можем судить не только по непосредственным впечатлениям от поездок по селам республики. Об этом говорит и тот факт, что, например, хозяйства Укмергского района учредили и вручают премии композиторам за лучшие музыкальные произведения о селе. Это свидетельство того, что наше искусство близко, понятно и нужно хлеборобам.

В проекте Конституции сказано: «Советское государство ставит своей целью расширение реальных возможностей для развития и применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарований, для всестороннего развития личности». Это очень важный момент. И мы, композиторы и музыканты Литвы, постараемся внести свою лепту в достижение этой великой и благородной цели.

Р. ЖИГАЙТИС,
директор и художественный руководитель Госфилармонии Литовской ССР, заслуженный деятель искусств республики.